

用VISA通道境外刷卡消费将多支付1%~2%的货币转换费，一笔消费涉及的成本可能增加近4%——

# VISA“封杀”银联 动了谁的奶酪？

□记者 刘黄周 见习记者 宋锋辉

近日，“VISA封堵银联”的消息成为读者关注的焦点。虽然这看上去只是国际企业之间的一种贸易摩擦，但与老百姓并非没有关系。因为一旦“封杀”令执行，市民在境外使用VISA通道刷卡消费将多支付1%~2%的货币转换费。



## ■相关链接

**VISA卡、MASTER CARD、银联卡有何不同？**

VISA卡通常是以“4”开头的银行卡，VISA卡国际组织是由国际上各银行会员组成的信用卡组织，无股份，属于非营利机构。

MASTER CARD基本是以“5”开头的银行卡，该组织会员包括商业银行、储蓄与贷款协会，以及信贷合作社。一般美国用VISA比较多，欧洲用MASTER CARD比较多。

银联卡是指符合统一业务规范和技术标准要求，并且在指定位置印有“银联”字样的银行卡，通常以“62”开头，在境外交易使用单标识银联卡，可直接走银联网络。

## ▶▶ VISA“封杀”银联预示矛盾升级

曾经的伙伴如今反目，VISA与中国银联之间的矛盾正式公开。

近日，VISA国际组织向全球会员银行发函要求，从今年8月1日起，凡是在中国大陆境外受理带VISA标识的双币种信用卡时，不论是刷卡消费

还是ATM取现，都不得走中国银联的清算通道，否则VISA将重罚收单银行，第一次将罚款5万美元。如果收单行再犯，每月将罚款2.5万美元。

而在此前，中国境内的消费者到境外消费，如用双币信用卡[银联与

VISA、银联与MASTER CARD(万事达卡)]无论刷卡消费或者取现，持卡人均可以走中国银联的清算通道，不需要另行支付结算费。

“银联主内，VISA主外”，这是持续了相当长一段时间的格局。但是随

着银联在海外不断扩张，这种格局也面临着调整的问题。”国际金融理财师、建行财富中心理财经理张从芬说，VISA封杀银联的目的更多地是为了加大与银联的谈判筹码，比如进入境内市场。

## ▶▶ 或将多支付1%~2%的货币转换费

国际企业之间这种贸易摩擦与老百姓有关系吗？连日来，一些市民就此致电本报询问。带着这一问题，记者走访了业界人士。

“当然有影响了！”张从芬介绍说，但并非所有的信用卡都受影响。张从芬进一步解释到，此次“封杀”风波影响的卡片为“4”字开头的银联卡、VISA双币卡，而“62”开头的银联标准卡和“5”开头的万事达标准卡未受影响。

张从芬说，对银联、VISA双币卡的影响主要体现在市民到境外刷卡消费时的货币转换方式以及手续费的收取。VISA的网络一般是用美元结算，因此在境外发生交易时，需要由当地货币转换到美元、美元再转换成人民币进行清算，并且持卡人要支付占交易金额1%~2%的货币转换费；而通过银联网络清算，则是人民币直接兑换当地货币，并且免收货币

转换费。

假设购买一件100欧元的商品，以6月18日人民币汇率中间价的兑换比例来计算（1美元=人民币6.8275元，1欧元=人民币8.4538元，1欧元=1.2373美元），那么走银联和VISA两种通道的不同地方如下：

结算方案1：走银联通道直接以人民币兑换欧元需要 $100 \times 8.4538 = 845.38$ 元（人民币）；

结算方案2：走VISA通道，先以欧元兑换成美元，再用美元兑换人民币则需要 $(100 + 100 \times 1.95\%) \times 1.2373 \times 6.8275 = 878.03$ 元（人民币）（注：1.95%是2008年后走VISA通道双币信用卡每次刷卡额的外汇兑换手续费率）；从上面的例子我们可以容易地看出，通过VISA通道进行支付要比用银联的通道多支付将近4%。

## ▶▶ 专家支招节约支出

消费额的4%对许多消费者来说并不是一笔小数目。如果从8月1日起，VISA真的开始执行对银联、VISA双币卡“封杀”，那么消费者该如何选择呢？

“如果刷卡费用提高，那就使用现金消费好了！”一些市民在接受采访时表示。但在张从芬看来，现金消费并非最合适的方法，目前市民在境外消费主要有现金、旅行支票和信用卡等支付方式。现金和旅行支票都需

要提前申购，并到银行进行兑换，比较麻烦，而且携带大量现金或者支票也不是很安全，更重要的是如果携带的现金用不完的话，兑换回来还要损失一笔兑换单费，这笔兑换单费就是来自货币兑换的买入、卖出差价。

以6月18日的汇率为准，100欧元卖出价是849.03元人民币，现钞买入价是815.63元人民币，兑换的差价达到了33.4元人民币；假设一位市民购买了1万欧元，回国后有

1000欧元未消费，假设人民币对欧元的汇率不变，那么货币兑换的损失将达到 $1000 \times 33.4 / 100 = 334$ 元。因此，在国外消费用现金支付并不是很好的选择。

张从芬说，刷卡消费仍然是比较安全、适宜的消费方式。如果VISA真的对银联实施“封杀”，她建议市民在港澳消费时直接使用银联单币卡，因为这两地银联的网络覆盖已经很全，不会被VISA限制，这样可以直接节省1%~2%的货币转换费用；但在绝大部分商户还不支持银联的欧美国家，持卡人则可选择“银联+MASTER CARD”标识的双币信用卡。因为作为国际第二大信用卡和旅行支票组织的MASTER CARD，在世界范围内覆盖面也很广，而且他们对银联并未有何限制性措施。这样，市民还是可以持信用卡在境外通过银联通道刷卡支付，避免支出1%~2%的货币转换费和外币升值的风险。



洛阳网——洛阳人的网上家园  
www.lyd.com.cn

●洛阳市新闻量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团两大传播网络。  
●权威的网上新闻发布中心、网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、读信息、查地图、找工作、找大集、交网友、上网校、办证缴费……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。  
●参与20万人次的访问量，传递最动感的多媒体方式，为您打造广泛宣传的新平台。  
●洛阳第一款新闻电子杂志《读客》免费下载，一册在手，风靡陇原，让“阅读”成为“便捷”的享受。  
●WAP网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机登陆洛阳，随时随地，轻轻掌握最新资讯。

洛阳网——洛阳人的网上家园！  
洛阳网——洛阳人的网上家园！